Réunion du 12 février 2015 des animateurs des Groupes thématiques (GTh)
du Groupe National « Milieux humides » - Compte rendu
Présents
François Mitteault, Président du GNMH

GTh Connaissance : Déborah Viry (MNHN), représentant Geneviève Barnaud ; excusé : Jean Jalbert (Tour du Valat), qui n’a pas pu être joint par téléphone en raison d’un dysfonctionnement bureautique ce jour en Tour Séquoia
GTh Agriculture : Nathalie Galiri (APCA), représentant Luc Servant
GTh Aménagement du territoire : Gilbert Miossec (FMA) et Dominique Aribert (LPO)

GTh Urbanisme : Muriel Saulais (CEREMA)

GTh CESP : Grégoire Macqueron (SNPN) et Pierre Caessteker (ONEMA) 

GTh OM : Alain Brondeau (CELRL)

DEB-EN4 : Adèle Veerabadren, Eva Ackermann et Ghislaine Ferrère

Objet de la réunion

Réunir les animateurs de GTh a pour objet de créer un cadre commun à l’ensemble des Groupes thématiques et une dynamique d’échanges entre les différents animateurs, afin que cette année de mise en place de la nouvelle organisation des travaux du Plan national d’action pour les milieux humides permette d’aboutir à un fonctionnement satisfaisant et efficace. 

F. Mitteault précise que la DEB réunira régulièrement les animateurs afin de progresser ensemble, sur la base des propositions et expériences de tous, dans l’amélioration du fonctionnement des Groupes thématiques.

Cette première réunion a spécifiquement pour objet de finaliser la définition des mandats et des modalités de fonctionnement des groupes thématiques et des animateurs, de définir le rôle de la DEB vis-à-vis des animateurs, de définir les objectifs de la 1ère réunion des GTh, et enfin d’échanger sur les modalités de suivi du PNMH prévues par la DEB (tableau de suivi des actions et site internet). 
=> Le document exposant les mandats des groupes thématiques et des animateurs, ainsi que les objectifs qui doivent être remplis lors de la 1ère réunion des GTh, tels que définis lors de cette réunion, est joint au présent compte rendu. 
Ce document précise également les outils qui ont pu être définis comme devant être mis à la disposition des membres du GNMH et des GTh. 

Points de discussion à retenir

Composition des GTh

La composition des GTh (membres et invités) devra être finalisée lors de la première réunion. 
A. Brondeau relève qu’aucun représentant de l’outre mer ne figure dans le GTh OM, ce qui s’explique par le fait que le GNMH n’en comprend en effet aucun à ce jour, ce qui pourra évoluer. Il saisira les offices de l’eau et notamment celui de la Martinique, ainsi que les acteurs d’IFRECOR. Il est entendu que les réunions du GTh OM seront préférentiellement organisées sous forme de visioconférences pour réunir l’ensemble des membres de ce GTh, ce qui n’empêchera pas d’essayer de fixer les dates des réunions afin de profiter de la présence de représentants OM qui peuvent être amenés à venir sur Paris à l’occasion d’autres réunions.  La DEB relancera les collèges des DDT et DREAL pour essayer de mobiliser un représentant de DEAL et/ou de DDT d’OM dans le GTh.
Est également relevée l’absence de l’agence de l’eau Artois Picardie dans le GTh Agriculture : la DEB explique que l’Agence a été interrogée mais n’a en effet pas demandé à faire partie du GTh. 
Enfin, l’absence quasi-générale des collectivités dans les GThs est également signalée, ce qui est regrettable. La DEB relancera à nouveau ses correspondants.
Travaux des GTh

Dans chaque GTh, les travaux devront inclure les aspects de CESP, et un membre devra être désigné pour assurer la liaison avec le GTh CESP  : F. Mitteault insiste sur l’importance qu’il y a à approfondir et à « muscler » ce volet de communication et de participation, et à ce que les GTh s’emparent vraiment de ces sujets, qui ont été trop peu développés dans le précédent plan et constituent un vrai enjeu pour la sauvegarde des milieux humides.
En outre, dans le cadre des travaux pouvant dépasser la mission prioritaire de suivi de la mise en œuvre des actions du PNMH, l’année 2015 étant celle de la COP 21 à Paris, F. Mitteault souhaite que les GTh partagent leurs idées et travaillent sur la thématique du changement climatique pour préparer du matériau, des éléments, des actions locales ou nationales, afin de valoriser les milieux humides. Il cite pour exemple d’initiatives, les conférences de proximité sur ce sujet auprès des habitants de la région Poitou-Charentes. Cette sollicitation ne doit pas être entendue comme s’inscrivant dans la préparation même de la COP21 mais comme accompagnant cette dernière afin d’être en mesure de mettre en lumière les milieux humides dans ce contexte.

F. Mitteault invite également les GTh à réfléchir aux sources de financement potentiellement mobilisables pour la biodiversité, afin d’être en mesure de réaliser des actions malgré les difficultés budgétaires actuelles : ainsi il conviendrait de s’informer sur les Programmes opérationnels FEDER des Régions, qui concentrent des montants de financement importants.

A contrario, il relève qu’il est important que les actions pour lesquelles on souhaite démarcher un financeur soient inscrites dans le Plan national d’actions, qui constitue un levier de « légitimité » pour les demandes de financements.

Outils de suivi

Concernant la mise à disposition des outils de suivi, il est décidé que les documents (listes des membres sans indication des coordonnées, plan et plaquette, calendrier des réunions, comptes rendus, tableau de bord des actions, bilan annuel, etc.) n’ayant pas de caractère confidentiel, ils seront mis en ligne sur le site internet du MEDDE (sous réserve de l’accord de la direction de la communication du MEDDE). La création d’un site intranet n’apparaît donc pas nécessaire dans un 1er temps. 
Les coordonnées des membres du GNMH ne seront pas diffusées publiquement mais aux seuls membres du GNMH.

Concernant le tableau de bord des actions, il doit permettre de suivre l’avancement des actions : ce qui est fait, où l’on en est, quels sont les points de blocage, etc. Il ne comprendra pas les plans de financement (que la DEB doit certes connaître au titre de son rôle d’animateur général de la mise en œuvre du PNMH) mais qui n’ont pas à être portés à la connaissance de tous ni réclamés par les animateurs aux pilotes d’actions. 

Le tableau de bord devra être rempli après chaque réunion des GTh. 
Par ailleurs, le tableau de « bilan annuel » destiné au public sera une synthèse, beaucoup plus simple à lire (code couleur ou smiley en fonction de l’avancement par exemple), du tableau de bord. Une fiche thématique résumée des travaux de chaque GTh pourra également être réalisée pour la réunion du Groupe national et le bilan annuel. 
Suites de la réunion :

· la DEB finalise le tableau des pilotes d’actions, avec coordonnées, et l’envoie le plus rapidement possible aux animateurs (certaines actions peuvent apparaître sans pilote pour le moment : ce sera l’objet de la 1ère réunion du GTh concerné de le définir) ;

· les animateurs qui ne l’ont pas encore fait fixent au plus vite la date de la 1ère réunion de leur GTh, et l’ensemble des animateurs adressent aux participants l’ordre du jour de la réunion, basé sur le cadre défini ce jour (cf annexe) ;

· la DEB finalise le tableau de bord des actions qui sera à compléter au fil des réunions et qui sera l’outil de suivi principal – sachant  qu’il pourra être amélioré dans sa structure par les utilisateurs ;

· la DEB adresse à l’ensemble des pilotes d’action un mail leur demandant de compléter le tableau de bord des actions avant la 1ère réunion des GTh ;

· les animateurs contactent les pilotes d’action en amont de la réunion afin de faire un point avec eux sur l’avancement de l’action ou des actions qu’ils pilotent ;

· la DEB relance les membres du GNMH qui n’ont pas répondu et dont la participation dans les GTh serait souhaitée, notamment collectivités et services de l’Etat : DREAL et DDT de métropole et OM.
