Projet Fiche action à destination de la jeunesse (et public familial)
Version 2
Objectif :

Remédier à l’éparpillement des efforts de communication en faveur des zones humides à destination du grand public et repenser l’organisation de la Journée mondiale des zones humides (JMZH) pour améliorer ses effets.

Pour toucher la jeunesse, et par extension un public familial, il est nécessaire de toucher les praticiens qui seront à leur contact.

Contexte :

Si le succès de la Journée mondiale des zones humides est reconnu, son articulation avec les autres évènements (Fréquence grenouille, Fête des mares, Fête de la nature, Journée européennes du patrimoine…) et démarches participatives (Chantiers d’automne, suivis participatifs) concernant de près ou de loin les zones humides est perfectible.
Par ailleurs, le secrétariat de la convention de Ramsar a identifié la jeunesse comme l’une de ces cibles prioritaires, tandis que les acteurs de l’éducation à l’environnement et au développement durable (EEDD) disposent d’un savoir-faire précieux et d’initiatives concernant, en pratique ou potentiellement, les zones humides.

Ensuite, les centres d’accueil et d’éducation aux zones humides (CEZH), vitrines éducatives sur les territoires de milieux humides, sont encore sous-utilisés.

Pour finir, l’angle de la culture, de l’art et du patrimoine a été identifié comme un moyen stratégique à développer pour toucher un public plus nombreux, plus citadins.

Démarche

Outre une action de structuration du réseau destiné à communiquer avec les acteurs de l’EEDD, il est prévu de trois façons pour promouvoir les zones humides auprès de la jeunesse :

1. Structurer le réseau des CEZH et les mettre en relation avec les acteurs de l’EEDD. 

i. Degré d’ambition : favoriser l’accès à l’information/ « je sais ».

ii. Porteur pressenti : Ramsar France, en conventionnement avec l’AFB et en relation avec le réseau international des CEZH Wetlands international.
iii. Indicateurs possibles : Pérennité des partenariats ; nombre de CEZH en réseau, nombre de rencontres entre les deux réseaux CEZH et EEDD.

2. Établir des modèles éducatifs conceptuels pour porter les problématiques de la société et des zones humides dans divers programmes (école primaire, collège, lycée, éco-école, aires marines éducatives, coins de nature, Jeunes reporter pour l’environnement, etc.).

i. Degré d’ambition : Constituer un socle comme de connaissance/ « Je comprends » ; Valoriser les connaissances en compétence/ « J’accepte ».
ii. Porteur pressenti : Réseau école et nature, UNCPIE ?

iii. Indicateurs possibles : nombre de modèle produit, segments de la jeunesse couverts ?

3. Coordination évènementielle autour des zones humides :

a. Organisation des évènements majeurs (ex : JMZH) ; Indicateurs= % de jeunes, % d’animations « culturelles ».
b. Promotion des autres évènements concernant les zones humides (ex : Fête des mares, Fréquence Grenouille…) ; Indicateurs= % de jeunes, nombre d’animations, % d’animations « culturelles ».
c. Préparation de messages sur les zones humides pour d’autres évènements (Fête de la nature, Journée des océans, des mangroves, de l’eau…), en particulier les Journées européennes du patrimoine ; Indicateurs= nombre d’animations concernant les zones humides.
i. Degré d’ambition : Constituer un socle comme de connaissance/ « Je comprends ».

ii. Porteur pressenti : Ramsar France, Fondation Nature et Homme ?

Calendrier, groupe de travail

?
